

மரியாயின்வருடத் திருயாத்திரை

குருமார், குருத்துவமாணவர், சர்வகலாசாலை மாணவர்களும், ஏனையவர்களும் சுகமார் 60 பேரை அடக்கியதான மரியாயின்வருட இந்திய யாத்திரைக் கோஷ்டி வருகிற புரட்டாசி மாதம் 7-ந் திகதி ஆகாயவிமானத்திலே ரோமாபுரி செல்ல விருக்கின்றது. இவர்கள் அங்கு சேர்ந்தமறுநாள் ஆரம்பமாக விருக்கும் மரியாய்சபைகளின் மகாநாட்டுக்குச் சமூகமளித்த பின் ஐரோப்பியநாடுகளிலும், பிரித்தானியலுமுள்ள மரியாயின் திருசேத்திரங்களைத் தரிசிப்பார்கள். வண. முத்துமாலே சுவாமியவர்களே இந்த யாத்திரைக்குத் தலைமைவகித்துச் செல்லவிருக்கின்றார். யாத்திரிகர்கள் ரோமாபுரியிலுள்ள பல்வேறு முக்கியமான தலங்களுக்கும் தரிசித்தபின் பீசாநகர் வழியாக ஜெனோவா நகர் சென்று, அங்குள்ள பேரான ஆசனக் கோவில் மீது இரண்டாவது உலகயுத்தத்தில் வீசப்பட்ட வெடிகுண்டு வெடியாமல் இன்னமும் அந்தப்படியே இருந்து வரும் அற்புதகாட்சியைக் கண்டு கொள்வார்கள்.

பாப்பரசரின் விடுமுறை

பரிசுத்த பாப்பரசர் அன்பான குன்றுகளிலுள்ள காஸ்ரெல் காண்டல் போவில் அமைந்திருக்கும் தமது வேனிற்கால வாசஸ்தலத்திற்குச் சென்ற ஆடிமாதம் 31-ந் திகதி சென்றிருக்கின்றார். இத்தாலிய மோட்டர்சைக்கிள் பொலிஸ் வீரர் முன்செல்ல, பாப்பரசரின் பாதுகாப்புப்படை அதிகாரிகள் பின்தொடர், அவர் மூன்றுகார்களைக்கொண்ட ஓர் ஊர்வலத்தில் பிறர் அறியாது பயணஞ்செய்யலாயினார். காஸ்ரெல் காண்டல் போவிலே அதன் மேயரும், பட்டினசபை அங்கத்தவர்களும் பெருந்திரளான மக்களுடன் பட்டின எல்லையில் காத்திருந்து அவரை வரவேற்றார்கள். தமது வாசஸ்தலத்தைச் சேர்ந்ததும் அவர் மேயருக்கும், விசாரணைப் பங்குக் குாவருக்கும் பேட்டியளித்துவிட்டு, மேல்மாடக்குச் சென்று கீழே வந்துகூடிகின்ற மக்களையெல்லாம் ஆசீர்வதித்தார். காஸ்ரெல் காண்டல் போவுக்குப் பாப்பரசர் செய்துள்ள பத்தாவது விஜயம் இதுவாகும். அவர் அங்கு சென்றபோதிலும்

தேவமாதாபக்தியும் ரூஷியாவும்

சோவியத் ரூஷியாவின் தேச எல்லைக்குள் இருந்து வருகின்ற தேவதாயாரின் அற்புத திருப்படங்கள் அகராதிமுறையான வரிசையிலே மஸ்கோ நகரிலுள்ள கிரீஸ்த பிரிவினைச் சபைப் பத்தறியாக்குவின் காரியாலயத்தால் புதிதாக அச்சிடப்பெற்ற பஞ்சாங்கத்தில் பிரசுரஞ்செய்யப்பட்டிருக்கின்றன. இந்த உண்மை ரோமாபுரியிலே யேசுசபையாரின் வெளியீடாகிய "எரெசில்தா கத்தோலிக்கா" எனும் சஞ்சிகையில் "ரூஷியாவிலே தேவமாதாபக்தி" என்பதுபற்றிய கட்டுரை ஒன்றிட்டுத் துக்காட்டப்பட்டிருக்கிறது. அதனை எழுதிய பெரிய கல்விமானான வண. யு. ஏ. புளோரிடிசுவாமியார் அதிலே குறிப்பிட்டிருப்பது வருமாறு: "இன்றைய ரூஷியாவில்தான் தேவமாதாபக்தி இன்னுமே பலவகையிலிருக்கிறது; ரூஷிய மக்கள் கன்னிமரியதாயாரிடமிடிலே உருக்கமான பக்தி என்றைக்குமே காண்பித்திருக்கிறார்கள்; இந்தப் பக்தியானது ரூஷிய எழுத்தாளர்கள், கவிஞர்

ரூர்கள். இந்தச் சிற்றூலயத்தில் தான் அவள்திருமேனி அடக்கஞ்செய்யப்பட்டிருக்கிறது. அச்சிற்றூலயத்தில் திவ்வியபூசை நிறைவேற்றவேண்டுமென்ற ஒரேகருத்துடன் ஐம்பது குருமாருக்குமேல் சென்றிருந்தும், பூசைகள் அதிகாலை 3 மணி முதல் மத்தியானம் 12 மணி வரையில் நிறைவேறியிருந்தும் அரைவாசிப்பேருக்குமேல் அவ்விதம் நிறைவேற்ற முடியாமற் போனார்கள். இருபதிலிரம்பேர் வரையில் அன்றுதினம் அங்கு சமூகமாயிருந்தார்கள். 4,000 ஏழைகளுக்கு அன்னதானம் வழங்கப்பட்டது.

மரியகொற்றறி விடுதி

இல்லிடமற்ற பெண்மணிகளுக்கு என்று கனடாதேச மொன்றியல் நகரிலே ஆறுமாடிகளைக் கொண்டதாய்த் தற்காலமாதிரியான கட்டடங்களுடன் அமைக்கப்பட்டிருந்த மரியகொற்றறி விடுதிச் சாலையானது பூர்த்தியாகின்றது. அந்நகரிலே வேலை செய்கிறவர்களாய் வீடுவாசலில்லாத அந்தரிக்கும் பெண்மணிகளுக்கு ஏற்கனவே 225 அறைகள் கிடைக்கக்கூடியன வாகிவிட்டன. இந்த விடுதியிலே பிழைப்பற்றவர்களுட, வாழ்க்கை நடத்த வகையற்றவர்களுமான பெண்மணிகளுக்கும் வாசஸ்தலங்கள் இருந்துவரும். இந்த நிலையம் பூர்த்தியாகும் போது 600 பெண்மணிகள் தங்குவதற்குப்போதிய இடவசதிகளைக் கொண்டிருக்கும். இதிலே வாசஸ்தலங்களைத் தவிர, ஓர் சிற்றூலயமும், படனசாலைகளும், சங்கீதசாலைகளும், வாசிகசாலைகளும், பொழுதுபோக்குச் சாலைகளும், பிறவும் அமைந்திருக்கும்.

ஐந்து புதியகோவில்கள்

ஐப்பானிலே ஐந்து புதிய கத்தோலிக்க கோவில்களின் திறப்புவிழாவைச் சென்ற ஆன்மாதம் கண்டிருக்கிறது. இவற்றில் ஒன்று ஐப்பானின் தலைப்பட்டணமாகிய ரோக்கியோ மாதாவுக்கு அர்ப்பணஞ்செய்யப்பெற்றதாகும். அத்தேசத்தில் ஜதுவரை கட்டப்பட்ட கோவில்களில் எல்லாம் இது மிகப்பெரியது. மற்றிருகோவில்கள் அர்ச். பத்தாமபத்திராதருக்கு அர்ப்பணஞ்செய்யப்பட்டுள்ளன. சலேசியன் சபையாரது ரோக்கியோமாதாவின் கோவிலை ஐப்பானிடமாக இருந்துவருகின்ற பாப்பரசரின் ஸ்தானிகரான தேபேர்ஸ் ரென்பேர்க் அதிமேற்றிராணியார் திறந்துவைத்தார். இது ஆயிரம்பேருக்குப்போதிய இடவசதியைக் கொண்டது. அர்ச். பத்தாமபத்திராதர் அர்ச்சிய சிஷ்டப்பட்டம் சூட்டப்பெற்று 48 மணி நேரத்துள் அவர் பேரால் ஷிகாமானிலும், ரினே மியாவிலும் கட்டப்பெற்ற கோவில்கள் திறந்துவைக்கப்பட்டலாயின. நானுவோவில் திறக்கப்பெற்ற புதியகோவில் 1950-ம் ஆண்டு அர்ச்சிய சிஷ்டப்பட்டம் சூட்டப்பெற்ற அர்ச். மரியகொற்றறிவிடுதிக்கு அர்ப்பணஞ்செய்யப்பட்ட ஐப்பானின் முதலாவது கோவிலாகும்.



திருமுடி துடவிருக்கும் மாதா

தேவதாயார் ஆத்துமசீர்த்துடன் பரலோகத்துக்கு ஆரோபணமானார் என்பது விசுவாசத்தியமாக நிர்ணயித்துப் பிரகடனஞ்செய்யப்பெற்ற நான்காவது வருட நிறைவுதினமாகிய வருகிற கார்த்திகை மாதம் 1-ந் திகதியன்று பாப்பரசர் சர்வலோக இராக்கினியான தேவமாதாவின் திருநாளைப் பிரசித்தஞ்செய்தருளுவார். இந்தத் திருநாளைக் கொண்டாடுந்தினமாக வைகாசிமாதம் 1-ந் திகதி குறிக்கப்படும்போல் இருக்கிறது. ரோமாபுரியிலே ஐப்பசிமாதம் 24-ந் திகதி ஆரம்பமாக விருக்கும் சர்வதேச மரியாயின் மகாநாடு முடிவடையும் அன்று தானே இத்திருநாள் பிரசித்தஞ்செய்யப்படும். அதனை மகிமைப்படுத்தும் ஓர்வைபவமாகப் பாப்பரசர் சம்பேதுருவானவர் மகாலயசதுக்கத்திலே, உலகில் தேவ அன்னையின் பேராலுள்ள பிரதான திருசேத்திரங்களிலிருந்துபோய் அங்கு ஒன்று கூடவிருக்கும் தூதுகோஷ்டிகளின் சமூகத்திலே, ரோமை நகரின் மகாபூசிடமானதொன்றும் பாதுகாக்கப்பட்டிருக்கும் மரியாயின் திருப்படம் ஒன்றுக்கு மணிமுடி சூட்டியருள்வார். "ரோமன் மக்களின் ஈடேற்றம்" என அறியப்படுகின்ற இந்த ஓவியத்தில் விளங்கும் மாதாவின் திருஉருவத்துக்குமேலாக அவர்நவரத்தினங்கள் இழைத்த ஓர்மணிமுடியை வைப்பார். மாதாவின் இந்தச் சித்திரப்படம் அர்ச். லூக்காவாலே வரையப்பட்டதெனப் பாரம்பரியமாக அறியப்பட்டுவருகிறது. அர்ச். ஏலேன்மான் திருமீட்பரின் உண்மையான திருச்சிலுவையைப் பரிசுத்தநாட்டில் தேடிக்கொண்டிருந்த போது அவ்வர்ச்சிய சிஷ்டவளால் இது கண்டெடுக்கப்பட்டதென்று சொல்லப்படுகிறது.

அவரது நாளாந்த பாரமான கடமைகளில் யாதாமோர்மாற்றமும் ஏற்படமாட்டாது. ஆனால், திறந்தவெளியில் அதிகமான நேரத்தைச் செலவிடக்கூடிய வரையிருப்பார்.

மரணதண்டனை பெற்றவர்

யேசுவின் திருஇருதய குருமார் சபையின் புதிய அதிசிரேஷ்டராய் ஓர்ஜேர்மனியரான வண. அலன்ஸ் வெலிக்சுவாமியார் தெரியப்பெற்றிருக்கின்றார். இரண்டாவது உலகயுத்தத்திலே இவர் ஐரோப்பிய கிழக்குப்போர்முனையில் பட்டாள விசாரணைக்குரவராகக் கடமைபார்த்துவரும்போது ரூஷிய ராலகைதுசெய்து அடிமைத்தொழில் முகாம் ஒன்றில் சிறைவைக்கப்பட்டார். அதிலே இருந்துவரும்போது இவர் அந்தரங்கமாகத் தமது குருத்துவ பணியை ஆற்றிவர உபாயந்தேடிக்கொண்டார். இவர் ஓர் குருவானவரென்று கண்டுபிடிக்கப்பட்டதும் ஓர்வேவுகாரனைக் குற்றஞ்சாட்டி மரணதண்டனை விதிக்கப்பெற்றார். ஆனால், தண்டனை நிறைவேற்றப்படுமுன் காட்டுக்குள் தப்பி மறைந்து கடைசியாக மாறுவேஷத்துடன் எல்லையைக் கடந்து மேற்கு ஜேர்மனி போய்ச்சேர்ந்து அங்கேயும் தேங்கின

களின் எழுத்துகள், கவிகளில் மாத்திரமல்ல, ஆனால், மரியாயின் திருசேத்திரங்களுக்கு நடைபெற்ற பயபக்கிக்குரிய யாத்திரைகளிலுமே பிரத்தியட்சமாகக் காணக்கிடக்கின்றது; சமயத்தை எதிர்த்து வேதகலாபனை நடைபெற்று வந்த போதிலும் தேவமாதாபக்தி ரூஷியாவில் செழித்தோங்கி வளருகிற"தென அவர் தெரிவித்திருக்கின்றார்.

சங். அல்போன்ஸா அம்மாள்

சங். அல்போன்ஸா கன்னியாஸ்திரி பரமபதமடைந்த 8-ம் ஆண்டு நிறைவுதினம் சென்ற ஆடிமாதம் 28-ந் திகதி புதன் கழமை வந்துபோயிற்று. தூரமான இடங்களிலிருந்து யாத்திரிகர்கள் முந்தியதிக்கட்கிழமை முதல் அவளுடைய கல்லறை இருந்துவருகின்ற பாரனங்கானத்தை நோக்கிச் சரியத்தொடங்கினார்கள். 27-ந் திகதி சாயந்தரம் 30 பேருக்குமேற்பட்ட குருமாரும், சிலநோயாளர்கள் உட்படப் பெருந்தொகையான யாத்திரிகர்களும் அங்கு சென்றுகூடிவிட்டார்கள். 28-ந் திகதி அதிகாலை 2 மணிமுதல் அல்போன்ஸாவின் பக்தர்கள் கூட்டங்கூட்டமாகக் கீதங்கள் பாடிக்கொண்டும், செபமாலே ஓதிக்கொண்டும் அங்குள்ள சேமக்காலைச் சிற்றூலயத்திலும், அங்கேயும் தேங்கின



பாலர் பக்கம்

அண்ணு சொல்வது:

அருமைச் சகோதரர்களே!

ஆசுப்பத்திரி என்று சொல்லப் படுகிற வைத்திய சாலைகள் ஏற்படக் கிறீஸ்து வேதமே காரணம் என்று அறிவீர்களா? பண்டைக் காலத்தில் கல்வி அறிவும், நாகரீகமும் கிரேக்க, ரோம, எகிப்து இராச்சியங்களில் மேம்பட்டு விளங்கின. ஆயினும் அக்காலத்தவர்கள் மனித உயிரை ஒருபொருட்டாய் மதித்தார்கள் இல்லை. சுரங்கங்களில் மறைந்திருந்த திருச்சுபை சுதந்திரம் பெற்று வெளிவந்ததும், கிறீஸ்துவ அன்பினால் ஏவப்பட்டு வைத்தியசாலைகள் உண்டாயின.

ரோமையில் பபியோலா என்ற ஒரு சீமாட்டி இருந்தாள். அவள் உலக சுகசெல்வங்களைத் துரும்பாய் மதித்தாள். வேதத்தில் பற்றுதல் கொண்டாள். ஆத்தம, சரீர நற்கிரிகைகளிற் தனது ஆயுளைச் செலவழிக்கத் தீர்மானித்தாள். ரோமையில் ஓர் வைத்தியசாலையை ஆரம்பித்தாள். நோயாளரைப் பராமரிக்க அமைக்கப்பட்ட சாலைகளில் இதுவே முதல். அர்ச். பபியோலா நான்காம் நூற்றாண்டில் சீவித்தாள்.

அதே காலத்தில் ரோமை ஆட்சிச் சபையிலே ஓர் பிரதிநிதியான பொம்மாக்கியுஸ் என்பவர் அப்பட்டணத்தில் இருந்த வறியவர்களைச் சம்பேதுரு மகாலயத்துக்குக் கிட்ட ஒன்று சேர்த்து அவர்களுக்கு உணவு பரிமாறிக் தனது பொருள் பண்டங்களில் சிலவற்றை அவர்களுக்குக் கொடுத்தார். யிகுதியைக் கொண்டு பபியோலாவின் உதவியோடு திபேர்நதி முகத்தில் யாத் திரிகர்களுக்கு ஓர்மடங் கட்டினார். இப்படிப்பட்ட ஊழியத்தைத் திருச்சுபை எப்போதும் செய்து வருகிறது.

இந்த ஊழியத்தைப் பற்றியும், இன்னும் வேதப் பரப்புதல் ஊழியத்தைப் பற்றியும் விளக்கும் ஒரு பொருட்காட்சி கொழும்பில் அடுத்தவாரம் நடக்கும். இது உங்களுக்குப் பாடசாலை விடுமுறை காலமான படியால் வசதியுள்ள நீங்கள் போய் அதைப் பார்க்க வேண்டும். சுபம்!

உங்கள் அன்புள்ள, அண்ணு.

எபேத்தா

தீர், சீதோன் பட்டணங்கள் உள்ள டெக்காப்பொலிஸ் பகுதிக்கு யேசு ஒருமுறை சென்றார். அப்போது சிலர் செவிடும், ஊமையுமான ஒரு மனிதனைக் கொண்டுவந்து, அவனைத் தொட்டுக் குணமாக்க வேண்டுமென்று யேசுவைக் கேட்டார்கள்.

யேசு சனக் கூட்டம் இல்லாத ஓர் இடத்திற்கு அம்மனிதனை அழைத்துக் கொண்டுபோய், அவனுடைய காதுகளில் தமதுவிரல்களைவிட்டார். எச்சில் எடுத்து அவனுடைய நாலைத் தொட்டார். "எபேத்தா" அதாவது திறக்கக்கடவாய் என்றார். அம்மனிதன்கேள்வி யடைந்து, செம்மையாய்ப் பேசினான்.

அதைக் கண்ட சனங்கள் ஆச்சரியப்பட்டார்கள். யேசுசெய்த புதுமைகளுக்காக அவரைப் புகழ்ந்தார்கள். "எல்லாம் நன்றாய்ச் செய்தார்; செவிடனைக் கேட்கவும், ஊமையைப் பேசவுஞ் செய்தார்."

(ஆயிற்று சிவீசேஷத்தைக் கவனிக்கவும்)

நிரைப்படுத்துங்கள்

பின்வருவனவற்றில் மாறுபட்டுநிற்கும் சொற்களையும், எழுத்துகளையும் நிரைப்படுத்தி எழுதுங்கள், பார்க்கலாம்

1. வான் கெடு நீப்பான் கேடுனை, ஆ. நீக்கலஸ் டயஸ், அர்ச். மர்த்தீனார் குருமடம்
2. வளைவு குளங்கடசத்தோடு ஒத்து வாழ்தேடு, த. அருள்நேசன் பாய்வா, பேசாலை
3. கத்தை குவி மல்லாற் பாலதி ஆவனேன் எவனே எண்டதேன், யாவும் கணியில் நடப்பிருக்கை, சி. பிறறர், வத்திரி
4. குரவரே எது இனமான் ஏக முகடை நாயம் நயன், பெ. சிறில், அர்ச். மர்த்தீனார் குருமடம்
5. நரகத்தை விழிப்பது காக்கா வன்கணவிட்டால் அகர்த்தர் வியர்த்தைக் காக்கிறதம் வேதிய பாவலன் துத்தகாச, எம். ரி. அருளானந்தம், குளமணகால்.

குழந்தை

'ஜெயம்'

- (1) சின்னஞ்சிறு பூங்குழந்தை செவ்விதழுகள் செய்யும் புன்னகையோ என்னுளத்தில் பொன்மழைதான் பெய்யும்.
- (2) மின்னும் ஒளிக் கண்களிலே மின்னல் இருந்தாலும் என்னகத்தின் உள்விருளாம் இன்னல் பறந்தோடும்.
- (3) செங்கண்வாய் சிந்திவிடும் சீர்குதலைத் தங்கம் தங்குமனம் பொன்னிலவின் தண்மகிழ்ச்சி பொங்கும்.
- (4) மென்தளிரின் பைங்கரங்கள் மேனிமலர் முட்டும் என்னுடலம் புல்லரிக்கும் இன்பமது கொட்டும்.
- (5) ஆடிடசைந் தோடிவரும் அழகுநடை காட்டும் வாடிவரும் என்னுளம்தேன் வார்த்து மகிழ்வுட்டும்.

சுவாமி! பாவசங்கீர்த்தனம்...

கெலிஸ் சுவாமியார் ஒரு விசாரணைப் பங்குக்குக் கட்டளைக் குருவாய் இருந்தார். அவர் தமது செபத்தாலும், தப சீவியத்தாலும், பிரசங்கத்தாலும் மந்தையைவிட்டுச் சிதறிய ஆடுகளைத் திரும்பவும் அதில் கொண்டு வந்து சேர்த்து விடுவார். ஆனால், ஒரு இளம் குடும்பம் மாத்திரம் அவரது பிடியிலே அகப்படாது சிவீப்பதைக்கண்டு அவர் மனம் வருந்தினார்.

ஒருமுறை தமது பங்குக் கோவிலில் சனங்களுக்கு ஒரு ஞான ஒடுக்கம் போதிக்க நினைத்து, மொறிஸ் சுவாமியாரை வரவழைத் திருந்தார். அவரிடம் அந்தக் குடும்பத்தின் நிலைபாடையும் எடுத்துச் சொல்லியிருந்தார்.

"சுவாமி! எனது விசாரணைப் பங்கில் பேக் என்னும் பெரிய தனவந்தன் ஒருவன் இருக்கிறான்; அவனும், மனைவியும் கோவிலில் எப்போதும் முன் ஆசனத்தில் உட்கார்த்திருப்பார்; நாளை தொடக்கம் கவனித்து வாரும்; முன்பு இவர்கள் இருவரும் கோவிலுக்கு வருவதே கிடையாது; அவனை மனந்திருப்ப வேண்டி ஒருநாள் நான் வேலைத் தலத்துக்குப் போய் அவனுடன் சம்பாஷித்தேன். 'பேக்! வருகிற செவ்வாய்க் கிழமை அர்ச். பத்திரிசியாரின் திருநாள் என்பதை உனக்கு ஞாபகப்படுத்துகிறேன்; உன் மனைவியும், நீயும் அன்று தினமாவது கோவிலுக்கு வரமாட்டீர்களா?' என்று கேட்டேன். அவன் மறுமொழியாக: "நல்லது சுவாமி, நான் மனைவியுடன் இதைப் பற்றி யோசிக்கிறேன்" என்றான்.

"தான் சொன்னதை அவன் மறுக்கவில்லை. அர்ச். பத்திரிசியாரின் திருநாளன்று தொடக்கம் கடந்த இரண்டு வருடமாய் இப்பொழுது ஒழுங்காகக் குாயிற்றுக்கிழமைப் பூசைக்கு வருகிறார்கள். அர்ச். பத்திரிசியார் அவர்களை மனந்திருப்பி விட்டார். ஆயினும், இன்னும் ஒருபங்குவேலை முடியவில்லை. பூசைக்கு மாத்திரம் வருகிறார்கள். ஆனால், பாவசங்கீர்த்தனம் செய்யவும், தேவநற்குணை பெறவும் இன்னும் அவர்கள் தொடங்கவில்லை. இந்தவேலையை உமது கையில் விட்டுவிடுகிறேன்."

ஞானஒடுக்கம் தொடங்கியது, காலமாலே பிரசங்கங்கள் ஒழுங்காக நடைபெற்றன. பிரசங்க நேரத்திலும் இருவரும் சமூகமாய் இருந்தனர். ஒரு வாரமாகப் பிரசங்கங்கள் தொடர்பாக நடந்தன. அவர்களின் சீவியத்தை யும் கெலிஸ் சுவாமியார் கவனித்து வந்தார். ஒடுக்கம் முடியும் நாளும் அண்மியது. கடைசியாக நான் பாடற்பூசை. கோவிலுமுடிவதும் சனங்களால் நிரைநீருந்தது.

எல்லாரும் பாவசங்கீர்த்தனம் செய்து நற்குணை பெற்றுத் தேவ நேசத்துடனும், மனச் சந்தோஷத்தடனும் செபஞ்செய்து கொண்டிருந்தார்கள்.

அந்த இளங் குடும்பம் மாத்திரம் தேவநற்குணை பெறவில்லை. இதை அவதானித்த குருமார் இருவரும் கவலையுடனே தேவனைப் பார்த்து மன்றாடிக்கொண்டனர். மொறிஸ் சுவாமியார் பூசைப்பலி வேளையில் அவர்களுக்குக் விசேஷவிதமாய்ச் செபஞ்செய்து வந்தார். தமது மன்றாட்டு அலுகலமாக வில்லை என்று அவர் மனஞ்சோராத தொடர்ந்துசெபித்துவந்தார்.

தீவ்வியபூசை முடிந்ததும் எல்லாரும் தங்கள் காக்களில் எரிகிற மெழுகுவர்த்திகளை ஏத்திக் கொண்டு ஞானஸ்நான வாக்குத் தத்தத்தைப் புதுப்பித்தனர். கோவிற்புசடங்குகள் எல்லாம் முடிந்தபின் எல்லோரும் குதூகலத்தடன் விடுசென்றார்கள். மொறிஸ் சுவாமியாரும் தமது பங்குக்குப் போக வேண்டிய தாயிற்று.

"சுவாமி! நான் முதல் புகைவண்டியில் போகவேண்டி யிருப்பதால் நாளைக்கு ஐந்துமணிக்கு எனது பூசையைத் தொடங்குவேன்; நீர் ஆறுதலாக உம் முடைய சனங்களுக்கு இரண்டாவது பூசையை நிறைவேற்றலாம்" என்றார் மொறிஸ் சுவாமியார். அப்படியே அடுத்தநாள் காலை ஐந்துமணிக்குச் சக்கிரிஸ்தை அறையில் மொறிஸ் சுவாமியார் பூசை உடுப்புகளை அணிந்து கொண்டு நின்றார். அப்போது அவருக்குப் பின்னால் "சுவாமி!..." என்று கூப்பிட்ட ஒருவரின் குரலைக் கேட்டுத் திரும்பிப்பார்த்து:

"உனக்கு என்னவேணும்?" என்றார். "சுவாமி! "என்னிடமும், என்மனைவியிடமும் பாவசங்கீர்த்தனம் கேளுங்கள்" என்றான் பேக். அவனைக் கண்டதும் சுவாமியாருக்கு உண்டான ஆனந்தத்தைப் பற்றிச் சொல்லவும் வேண்டுமா? "நல்லது, ஆயத்தஞ் செய்யுங்கள்" என்று சொல்லி அவனை அனுப்பினார். பாவசங்கீர்த்தனம் கேட்டு முடிந்து இருவரும் மொறிஸ் சுவாமியாரின் பூசையிலே அவர்கையால் நற்குணை பெற்றனர்.

தாம் அப்பங்கை விட்டுப் போகுமுன் இந்த நல்ல முடிபைக்காண உதவி செய்த தேவனுக்கு நன்றியறிதலாகவே அப்பூசையைத் தொடர்ந்து ஒப்புக் கொடுத்தார். தீவ்விய பூசைப்பலி வேளையில் சுவாமியார் இவர்களுக்காகச் செய்த விசேஷ செபத்தால் இவர்கள் மனம்மாறிக் தேவனுடன் உறவாடி மனச் சந்தோஷமும், அழியாத மனச் சமாதானமும் அடைந்தார்கள். — எம். ஜெயம்

